

نمبر ۸۳۵
ط پ
اربرو این

تارکاپتہ
الفضل قادیان



THE ALFAZL
QADIAN

◆ اخبار ◆
ہفتہ میں دو بار

الفضل

پیدائش
غلام نبی

قیمت سالانہ
شش ماہی للحد
پای عادی

ت عت کا مسٹر آرگن جے (۱۹۱۳ء میں) حضرت مرزا بشیر الدین محمود صاحب خلیفۃ مسیح ثانی ایبہ اللہ اسی ادارت میں جاری فرمایا

حج

مبشر

مورخہ یکم اکتوبر ۱۹۲۶ء روم جمہوریہ مطابق ۲۳ ربیع الاول ۱۳۴۵ھ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

حضرت خلیفۃ مسیح ثانی دہلوی میں

۲۵ ستمبر ۱۹۲۶ء - حضرت خلیفۃ مسیح ثانی ایبہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی طبیعت خدا کے فضل سے ابھی ہے
حضرت ام المؤمنین کی طبیعت ناساز ہے۔ اجاب ان کی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔
حضرت صاحب کی صاحبزادی امۃ العزیز کو کل سے تیز بخار
صاحبزادہ فیصل احمد خدا کے فضل اور رحم سے صحت میں ترقی کر رہا ہے۔ اب چلنے پھرنے کی طاقت بھی آگئی ہے
۲۶ ستمبر ۱۹۲۶ء - حضرت اقدس خلیفۃ مسیح ثانی ایبہ اللہ بنصرہ العزیز بخیر و عافیت ہیں۔ اور سلسلہ کے کاموں میں مشغول ہیں۔

فاکسار شہادت اللہ

مدینہ منورہ

مولوی فخر الدین صاحب دہلوی صاحب (مولوی صاحب) صاحب
۲۸ ستمبر کو تحصیل بنالہ کی جماعتوں کے دورہ کے لئے دعوت و تبلیغ کی طرف روانہ کئے گئے ہیں
شیخ محمد یوسف صاحب ایک ضروری کام کے لئے مدینہ منورہ کو لاہور تشریف لے گئے ہیں
بابا فیصل اس پتہ پر دیہی ۲۸ ستمبر کو جمعہ چند خلافت والینیٹس کے قادیان آئے۔ ہمارے فضل حسین اور کئی نوجوان صاحب نے ان جملہ وفاتر۔ لائبریریاں اور دیگر مقامات کو گئے

فہرست مضامین

- ۱۔ خلیفۃ مسیح ثانی دہلوی میں .. ص ۱
- ۲۔ مولوی محمد علی صاحب کا اعلان - اخبار احمدیہ .. ص ۲
- ۳۔ خواجہ حسن نظامی صاحب بنام مولوی ظفر علی خان صاحب .. ص ۳
- ۴۔ یورپ اسلامی مکتب کی چوکھٹا پر .. ص ۴
- ۵۔ مشاہدات عرفانی یا لائبریری چھٹی نمبر .. ص ۵
- ۶۔ اشیاء تیار کردہ مستورات کی نمائش - قابل توجہ احباب .. ص ۶
- ۷۔ ادائیگی بقایا کی آسان راہ .. ص ۷
- ۸۔ جماعت احمدیہ گوجرانوالہ کا جلسہ - سبریلیاں پر تبلیغ احمدیت .. ص ۸
- ۹۔ جماعت احمدیہ شاہچمن پور کا سالانہ جلسہ .. ص ۹
- ۱۰۔ کرنسی کمیشن کی رپورٹ میں قابل قدر مسئلہ .. ص ۱۰
- ۱۱۔ اشتہارات .. ص ۱۱
- ۱۲۔ خبریں .. ص ۱۲

الفضل

یوم جمعہ - قادیان دارالامان یکم اکتوبر ۱۹۲۶ء

خواجہ حسن نظامی صاحب

مولوی ظفر علی خان صاحب

مولوی ظفر علی خان صاحب نے اس بات کو نظر کرنے کے لئے کہ خواجہ حسن نظامی صاحب نے ان پر سلطان ابن سعود سے روپیہ لینے کا جو الزام لگایا ہے۔ وہ اس میں بالکل بے گناہ ہیں۔ خواجہ صاحب کو دعوت مباہلہ دی تھی۔ جسے عزیز حسن صاحب ایڈیٹر پیشوا نے یہ کہتے ہوئے کہ دراصل خواجہ صاحب کے اس کے متعلق اطلاع ہم پہنچا تو اس میں ہوں اس لئے اس مباہلہ کا مخاطب مجھے سوا اور کوئی نہیں ہونا چاہتا۔ از خود اس کی منظوری کا اعلان کر دیا۔ گو مولوی ظفر علی خان صاحب کے رفقاء میں سے ایک اور شخص نے اس کا جواب ترکی برتری دیا۔ لیکن ان دونوں حضرات کے از خود فعل دینے سے لوگ مطمئن نہ تھے۔ اور وہ اس بات کے منتظر تھے کہ خواجہ صاحب خود اس دعوت کو قبولیت کا درجہ دیں۔ پس ایسے حضرات کے لئے یہ بات ایک گونہ اطمینان کا باعث ہو جائیگی۔ کہ خواجہ صاحب نے انہیں انتظار کی شدید گھڑیاں کھینچنے نہیں دیں۔ اور خود اس دعوت کی قبولیت کا اعلان ان الفاظ میں کر دیا :-

”ظفر علی خان صاحب مجھ سے مباہلہ کرنا چاہتے ہیں کہ انہوں نے سلطان ابن سعود سے روپیہ نہیں لیا۔ مگر میں مباہلہ کرنے کو تیار ہوں۔ کہ انہوں نے ابن سعود سے ہی نہیں۔ بلکہ ہندوستان کے بے شمار دیباہوں کے بے وقوف بڑا کر ہزار ہا روپیہ وصول کیا۔ اور مسلمانوں میں فرقہ بندی کی آگ بھڑکائی“

(سناد ہی ۶ اکتوبر ۱۹۲۶ء پہلا صفحہ)

اور اسی پر اکتفا نہ کیا۔ بلکہ جہاں ابن سعود سے روپیہ وصول کرنے کا الزام لگا ہوا ہے وہاں ہی اس بات کے ثبوت کے لئے کہ اپنے دیباہوں سے بھی ہزار ہا روپیہ وصول کیا اسی اثبات کے اسی صفحہ پر لکھا :-

”اور جیسا کہ صرف دہلی کے چند اہل حدیث نے ظفر علی خان کو دس ہزار روپیہ دیا ہے“

گو خواجہ صاحب کی طرف سے چند ایک اور بھی الزامات مولوی ظفر علی خان صاحب پر لگائے گئے ہیں۔ اور ہم ان کی صحت یا عدم صحت پر کسی آئندہ اشاعت میں بشرط مساعدت حالاً تبصرہ کریں گے۔ لیکن سردست ہم اپنی پہلو کے لحاظ سے جو الزامات مولوی صاحب پر لگائے گئے ہیں۔ ان کی صداقت یا بطلان کا اندازہ لگانا چاہتے ہیں۔ اس لئے ہم ان سب کے قطع نظر کرتے ہوئے اس رد و مداد پر ہی غور کرتے ہیں۔

مالی الزامات کے ضمن میں اس الزام کا جانتا ہی خالی از لطف نہ ہو گا۔ کہ خواجہ صاحب نے اپنے غلط یا صحیح مشن کی اشاعت کے صلے میں مبلغ خشتہ روپیہ کی رقم کا الزام بھی مولوی صاحب پر لگایا ہے۔ اور اس کے متعلق منادی کی اسی اشاعت میں لکھا ہے :-

”۸ جولائی ۱۹۲۶ء کو منی آڈر نمبر ۱۸۷۷ کے ذریعہ پچاس روپیہ ظفر علی خان صاحب کو بھیجے۔ اور انہوں نے ان کو وصول کیا“

اور اس کے متعلق لکھتے ہیں۔ کہ ظفر علی خان صاحب نے اپنے اخبار میں لکھ دیا۔ کہ میں نے بلا معاوضہ خواجہ صاحب کے تبلیغی اشتہارات چھاپے۔ اور ان سے ایک پیسہ تک نہیں لیا۔ خواجہ صاحب اپنے روپیہ بھیجنے اور ظفر علی خان صاحب کے اس طرح اپنے اخبار میں لکھ دینے کے متعلق منادی کی اسی اشاعت میں لکھتے ہیں :-

”معلوم ہوتا ہے جس طرح ابن سعود کی خفیہ رقم اور ہندوستان کے اہل حدیث کی بڑی بڑی رقمیں ظفر علی خان صاحب صوفیوں کو گالیاں دینے اور مزارات اور قبور جات کو توڑنے کی حمایت کے لئے وصول کر کے مکر جاتے ہیں اور پھر مباہلہ پر آمادہ ہوتے ہیں۔ اسی طرح وہ تبلیغ کے پچاس روپیہ بھی لیکر گئے۔ اور دلیری دیکھو کہ اس جھوٹ کو اخبار میں شائع کر دیا“

ہم اس بات سے اراداً اغراض کرتے ہوئے کہ خواجہ صاحب کے نزدیک اگر روپیہ لیکر کسی کے خیال کی اشاعت کرنا عیب اور گناہ ہے۔ تو خود خواجہ صاحب نے بھی مولوی صاحب کو اپنے مشن کی اشاعت کے لئے وہ روپیہ کی رقم دیکر انہیں گنہگار بنایا۔ اور اگر سلطان ابن سعود یا اہل حدیث اپنے سینے کے سبب متہم ہو سکتے ہیں۔ تو خواجہ صاحب بھی اس خطا سے اپنے دامن کو پاک نہیں ثابت کر سکتے صرف اس بات کو حیطہ تحریر میں لاتے ہیں۔ کہ مولوی ظفر علی خان صاحب کی طرف اس قسم کا مباہلہ کا

چیلنج نہ صرف خواجہ حسن نظامی صاحب کو ہی دیا گیا تھا بلکہ مولوی محمد علی صاحب کو بھی دیا گیا تھا۔ جنہوں نے ایک تقریر میں زمیندار پر یہ الزام لگایا تھا کہ وہ سلطان ابن سعود سے روپیہ لے کر ان کی حمایت کر رہا ہے۔ اور اس لحاظ سے اس کا نام پیسہ اخبار ہونا چاہیے۔ اور اس چیلنج دیتے ہوئے کہ مولوی محمد علی صاحب اس بات کو ثابت کریں کہ مولوی ظفر علی صاحب نے سلطان ابن سعود یا ان کے کسی حامی سے روپیہ لیا ہے زمیندار نے یہاں تک لکھ دیا تھا :-

”اگر اس نے ابن سعود یا اس کے کسی طرفدار سے روپیہ لیا ہو تو جہاں اس عبارت کو لکھ رہا ہے۔ وہ شہ ہو جائے اور لکھنؤ والے کی آنکھیں پھوٹ جائیں“ (حقیقت ۹ اکتوبر)

خواجہ صاحب نے جو چیلنج دیا گیا ہے۔ اس میں گو معنویاً دغائے مباہلہ مستنبط ہو سکتی ہے۔ لیکن عراحتاً و لفظاً اس میں کوئی ایسی بات نہیں۔ صرف لٹکار ہے۔ کہ آؤ مباہلہ کرو۔ لیکن مولوی محمد علی صاحب کو مباہلہ کے لئے بلاتے ہوئے تو مولوی ظفر علی خان صاحب نے منع و موشع طور پر ہاتھ شل پونے اور آنکھ پھونے کی دعا کر دی ہے۔ جس سے پکاک اگر کچھ دھچی لے سکتی ہے۔ تو صرف نتیجہ سے یا پھر اگر وہ سچ ہی کسی میدان مباہلہ میں آئے ہیں تو اس سے۔ مگر ساتھ ہی ہم اس بات کے اظہار کے بھی نہیں رک سکتے۔ کہ مولوی صاحب کے دلیری کے ساتھ ہر ایک کو مباہلہ کے لئے بلانے میں کسی راز کو حق بجانب بولنے کا بھی گمان کیا جاسکتا ہے اور پھر اس وقت بھی جو ان کے اس بیان سے پکاک رہی ہے جو انہوں نے ”چند درد مندانا گذارشات“ کے عنوان سے زمیندار ۲۳ اکتوبر میں چھپوایا ہے بشرطیکہ وہ رضی اللہ عنہما جو اسمیل کے نتیجہ میں نہ ہو ایک قسم کی صداقت کی بھی تو آئی ہے۔

یہ ہے خواجہ صاحب کے تین الزامات یعنی سلطان ابن سعود سے روپیہ لینا۔ دہلی کے دیباہوں سے دس ہزار روپیہ لینا اور خواجہ صاحب کے پچاس روپیہ لینا۔ اور تمام دوسرے الزامات کے متعلق مولوی صاحب زمیندار مورخ ۲۳ اکتوبر ۱۹۲۶ء کے صفحہ ۳ پر ”چند درد مندانا گذارشات“ کے عنوان کے ماتحت اپنی بریت کی کو قشش کرتے ہوئے تمام واقعات پر روشنی ڈالتے ہیں جو موضوع تحریر میں لانے سے بیشتر ہم ابیات کے اظہار کیلئے اپنے آپ کو مجبور پاتے ہیں۔ کہ خواجہ صاحب کی طرف سے یہ تمام الزامات منادی ۶ اکتوبر میں لگائے گئے ہیں اور اسی پرچہ میں مباہلہ کی منظوری کا بھی اعلان کیا گیا ہے اور مولوی ظفر علی خان صاحب نے بھی خواجہ صاحب کی جس تحریر کو مد نظر رکھ کر ”چند درد مندانا گذارشات“ کا مضمون لکھا ہے۔ اسی حال ہی منادی کی ہی اشاعت ہے۔ جیسا کہ مولوی صاحب خود بھی تسلیم کرتے ہیں :-

”افسوس ہو کہ اپنے میرے محولہ بالا نیاز نامہ کا بھی انتظار نہ فرمایا جو آپ کے گرامی نامہ مورخ ۲ اکتوبر کے جواب میں واپسی قلبند کیا گیا اور وہ بھی مورخ ۱۲ اکتوبر کے پورے دو صفحہ پر چھپ کر منگ خلائق کے ذکر و تعریف کے لئے لکھا گیا“

زمیندار مورخ ۱۲ اکتوبر ۱۹۲۶ء

یورپ اسلامی مکتب کی چوکھٹ پو

اسلامی شریعت کا یہ فائدہ ہے کہ اس نے ان امور پر خصوصیت کیساتھ روشنی ڈالی ہے۔ اور خصوصیت کیساتھ ان کو اپنے دائرہ رحمت میں لیا ہے جو طبعی اور فطرتی طور پر انسان کیلئے ضروری ہیں اور جن سے اس کے ان قوی کی ہر پہلو سے تربیت ہوتی ہے جو خدا تعالیٰ کی طرف سے اس کی حیات کیلئے مستعار بطور ایک جزو لاینفک کا حصہ گئے ہیں۔ انہیں امور میں سے ایک کثرت ازدواج کا مسئلہ ہے جس کا بدستوری سے یورپ بالخصوص متاثر رہا ہے۔ مگر آج ہم دیکھتے ہیں کہ کیا یورپ اور کیا یورپ کے حوالی جو بھی اس ضروری مسئلہ کے مخالف تھا اپنی گونا گوں ضرورتوں سے مجبور ہو کر اسلامی مکتب کی اسی تعلیم کے آگے تسلیم خم کر رہا ہے جو اس مکتب علیہ کے مقدس نصاب آسمانی میں جسے عرف عامی میں قرآن مجید کہتے ہیں۔ بدین الفاظ موجود ہے۔ **فَاَنْكَحُوا مَا طَافُوا** لَكُمْ مِنَ النِّسَاءِ مِمَّنِّي وَتَلَّتْ وَرُبَّع (ب و ۳) کہ تم اپنی ضرورتوں کے لحاظ سے اپنی دستعت کے مطابق دو دو تین تین چار چار بیویاں کر دو۔

یہ تعلیم جن فوائد و منافع کی حامل ہے اور جن ضرورتوں کے پورا اور جن نقائص اور نقصانات کا دفعیہ اور سد باب کرنے والی ہے۔ وہ وہی ہیں جن کے ایک حصہ کثیر سے مجبور ہو کر یورپ صیبا اس تعلیم کا مخالف ملک بھی اسپر عمل پیرا ہونے کی ضرورت محسوس کر رہا ہے۔ اور جہاں اور ضرورتیں اس کے افراد کو ایک سے زیادہ بیویاں کرنے کیلئے مجبور کر رہی ہیں۔ وہاں ہی عورتوں کی تناسب تعداد میں معتد بہ اضافہ بھی کٹان کٹان ادھر لار رہا ہے۔ کہ اس تناسب تعداد کو مادی کرنے کا واحد علاج کثرت ازدواج ہی اور بس۔ چنانچہ حال ہی میں جرمنی کے ایک ڈاکٹر میشل نامی نے پوری توانائی کیساتھ یہ آدازا ٹھائی ہے کہ اگر نصاب وغیرہ کو اجازت نہ دی گئی کہ وہ ایک سے زیادہ شادیاں کریں۔ تو جرمنی میں ۴۰ فیصدی عورتیں بن سہاں رہ جائیں گی۔ (۱ ہمدرد ۲ ستمبر)

پھر اس نے حساب لگا کر بتایا ہے کہ اس وقت عورتوں کی تعداد مردوں سے ۱۵ ملین زیادہ ہے۔ چنانچہ سن ۱۹۲۶ء میں جو اضافہ ہوا اس کی تفصیل دیتے ہوئے اس نے حسب ذیل اعداد و شمار عورتوں کی تعداد کے مردوں کی تعداد سے زیادہ ہونے کے پیش کئے ہیں۔ روس و جرمن کم از کم ۲۵۰۰۰۰ انگلستان ۲۰۰۰۰۰ اور اٹلی ۲ ملین اور اس زیادتی کو مادی کرنے کا علاج زیادہ بیویاں کرنا ہی تجویز کیا ہے۔ کیا یہ قرآنی صداقت کی ایک بین دلیل نہیں جو سر زمین یورپ میں قائم کجا رہی ہے۔

تجزیہ کیا تو میں نے آپ کی خدمت میں عرض کیا۔ کہ ہم اور آپ ایک ہی کشتی کے سوار ہیں۔۔۔۔۔ مگر آپ نے پچاس پچاس کا منی آرڈر بھیج دیا۔ جو دفتر والوں نے بغیر میرے علم کے وصول کر لیا۔ یہ رقم میں نے بذریعہ چیک آپ کی خدمت دلا میں بھیج دی تھی۔ اور اپنے نیاز نامہ مورخہ ۱۴ ستمبر میں اپنی اس فردگذاشت کا اعتراض کیا تھا۔ کہ تحقیق کے بغیر میں زمیندار میں لکھ دیا کہ آپ کے اشتہارات بلا معاوضہ شائع ہوتے رہے ہیں۔ مگر آپ ازراہ لطف اسے پھر لوٹا کر اصرار فرماتے ہیں۔ کہ آپ کی طرف سے قبول کرنی چاہئے آپ کا عطیہ سراسر آنکھوں پر لیکن اس کا بہترین مصرف میں یہ تجویز کیا ہے الخ۔ زمیندار ۲۳ ستمبر ۱۹۲۶ء ص ۱۶

یہ ہیں ان ہر سہ الزامات کے جوابات جو مولوی ظفر علی خان صاحب نے دئے۔ لیکن کیا یہ الزام دہندوں کی تسلی کیلئے کافی ہیں۔ اس کا جواب وہ جرح و تنقید دیگی جس کے سامنے نہ تو یہ بات ٹھہر سکتی ہے جو انہوں نے سلطان ابن سعود اور دہلی کے اہلحدیث حضرات سے روپیہ لینے کے الزام کے جواب میں کہی ہے۔ کیونکہ صرف اتنا کہہ دینا کہ یہ الزام غلط ہے اور اس کی کوئی اصل نہیں اور کوئی ثبوت بہم نہ پہنچانا بالکل ناکافی ہے۔ اور نہ ہی یہ بات قائم رہ سکتی ہے جو خواجہ صاحب کے پچاس روپوں کے بارے میں بتائی گئی ہے کیونکہ اس کے متعلق تو انکو اعتراف ہے کہ تحقیق کے بغیر میں نے زمیندار میں لکھ دیا کہ آپ کے اشتہار بلا معاوضہ شائع ہوتے رہے ہیں۔

جس کا مطلب یہ ہے کہ یہ روپے مول کے گئے۔ گو انہوں نے اس وقت یا اس وقت ان کا مصرف کوئی اور تجویز کر لیا۔ اور دوسری رقم کے متعلق وہی شدید احتساب جس کا اختیار مولوی صاحب نے مسیح الملک حکیم اجل فاضل صاحب مولوی کفایت اللہ صاحب اور علامہ سراجی کو دینا چاہا ہے۔ نہ بنک کے حساب نہ دفتر زمیندار کی جمع جتنی نہ دیگر عداوت کی تفصیل اور نہ پچیس ہزار کے قرضہ کو ثبوت برتت کے طور پر ٹھہرنے دیگا۔ کیونکہ نہ ہی یہ ایسی باتیں ہیں جو سلطان ابن سعود وغیرہ سے روپیہ لینے میں ردک ہو سکتی ہیں۔ اور نہ ہی ڈاکٹر شفیع احمد صاحب کی معذرت اس خصوص میں قابل پذیرائی ہو اس لئے کہ وہ ایک ہی شخص کے دو متضاد اور متباہن بیانات پر مبنی ہے۔

پس مولوی صاحب کو چاہئے کہ اگر وہ فی الواقع ان الزامات سے پاک ہیں تو سب باتوں کو چھوڑ کر سلطان ابن سعود کی موکد بہ صلف شہادت ہم پہنچائیں۔ اور یا پھر بوجہ اپنی دعوت مباہلہ کے جسے اب فرقہ ثانی نے بھی قبول کر کے اعلان کر دیا ہے۔ میدان مباہلہ قائم کر کے اس میں آرائیں ناحق اور باطل

تو اب جبکہ مولوی صاحب کے سامنے وہی اخبار ہے اور وہی مضمون کہ جس میں خواجہ صاحب کی طرف سے ان کی دعوت مباہلہ کو قبول کرنے کا اعلان بھی کیا گیا ہے۔ اور ان پر الزامات بھی عائد کئے گئے ہیں۔ تو سبھی نہیں آتی کہ کیونکہ مولوی صاحب نے ان الزامات سے بریت کی طرف تو عثمان توجہ پھیری اور اس کے متعلق ایک تحریر طویل حوالہ قلم کر دی۔ لیکن اس اصل معاملے کی طرف اصلاً توجہ نہ تھی۔ جو اس سارے خرخشہ کی رنج و رداں تھا۔ یعنی مباہلہ یا پھر دعوت مباہلہ اور قبولیت دعوت مباہلہ کیا ہی اچھا ہوتا اگر مولوی صاحب اس قبولیت دعوت کے متعلق بھی کچھ حوالہ قلم کر دیتے۔ تاگوں کو زیادہ انتظار نہ کھینچنی پڑتی مگر خیر اب ہم ان ہر سہ الزامات کے جوابات جو مولوی ظفر علی خان صاحب نے دئے پیش کرتے ہیں۔ مولوی صاحب مضمون متذکرہ بالا میں لکھتے ہیں:-

”میں اپنی مراجعت حجاز کے وقت سے رہ رہ کے سن رہا ہوں۔ کہ میں نے مسند حجاز کے متعلق سلطان ابن سعود کی جاہلیہ جاہلیت کرنے کے لئے سلطان ممدوح سے ایک رقم خیر جو کم دیش ایک لاکھ روپیہ بتائی جاتی ہے حاصل کی۔۔۔۔۔ میں اس کے متعلق سو اس کے اور کیا عرض کر سکتا ہوں کہ یہ الزام بالکل غلط ہے۔ اور اس کی کوئی اصل نہیں نہ میں نے مسجدوں اور قبول کے انہدام یا سلطان ابن سعود کی ملکیت کی جاہلیہ جاہلیت کے لئے سلطان سے ایک چھٹی کوڑی لی اور نہ دہلی کے حضرات اہل حدیث سے وہ دس ہزار روپے لئے جس کا اس شہد مد کیا تھا ادعا کیا گیا ہے۔ واللہ اعلم ما اقول شہید زمیندار ۲۳ ستمبر ص ۱۶

دہلی کے اہلحدیث کے روپوں کے متعلق مولوی صاحب ۲۴ ستمبر کے زمیندار میں ڈاکٹر شفیع احمد صاحب ایڈیٹر رسالہ دستکاری دہلی کی ایک شہادت بھی درج کرتے ہیں۔ جنہوں نے یہ خبر کسی دوسرے جریہ میں بھیجی تھی۔ چنانچہ لکھتے ہیں۔ کہ ڈاکٹر صاحب موصوفت تحریر فرماتے ہیں۔ ”یہ خبر میں نے ایک شخص سے سنا اس اخبار کے ایڈیٹر کو لکھ بھیجی تھی۔ لیکن جب وہ خبر چھپی تو وہ شخص بھاگا ہوا میرے پاس آیا۔ اور کہنے لگا کہ تم نے یہ غضب کیا وہ خبر تو بالکل غلط تھی۔ میں بہت پشیمان ہوا۔ اور اب میں نہایت افسوس کیساتھ معذرت کرتا ہوں کہ میں نے غلطی اور جلدی سے کام لیا ہے۔ زمیندار ۲۴ ستمبر ص ۱۶

رہا خواجہ صاحب کے پچاس روپوں کا جھگڑا ان کے متعلق مولوی صاحب لکھتے ہیں۔

”جب آیت زمیندار میں منادی کے اشتہارات کی اشاعت کا ماہانہ معاوضہ چھپیں اور پھر پچاس روپے

مشاہد عرفانی

لٹنی تھی، (نمبرہ)

حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے
پگٹ کا نیا ظہور
اگست ۱۹۲۶ء کو قلب عرفانی پر ایک عجیب کیفیت پیدا کی
رہ سماں اور وہ کیفیت آنکھوں کے سامنے پھر گئی۔ جب ماہیتاب
رسالت مسجد مبارک کے شاہ نشین پر جلوہ افروز تھا۔ اور لندن
کے مدعی سیمیت سٹر گیٹ کے تذکرے ہو رہے تھے۔ حضرت
سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس جھوٹے مدعی کو لگا کر
تو یہ جلیغ شائع ہوا۔ پگٹ کو مقابلے کی ہمت نہ ہوئی اور نہایت
شرمنگ اسرار کا اظہار ہوا۔ اور وہ زاویہ گمنامی میں گویا دفن
ہو گیا۔ مگر اب پھر اس کا ظہور ہوا ہے۔ اور ساہا سال کی
نالامی و نامرادی کے بعد وہ لندن آیا ہے۔ اور کہتا ہے کہ
میں نے ایک آواز سنی ہے۔ جس نے اس کو لندن آنے کا حکم
دیا ہے۔ پگٹ نے اس وقت اپنی تحریک *code of love*
"code of love" مکان محبت کے نام سے شروع کی تھی۔ مگر
یہ محبت سرائے کی خانہ بربادی ہوئی۔ اب وہ پھر لندن آیا
ہے۔ اور پھر سرگرمی سے کام کرنا چاہتا ہے۔ اور اس گرجا
کی مرمت کا کام شروع ہو گیا ہے۔ لیکن اس کے مریدوں نے
اس کو مشورہ دیا ہے۔ کہ وہ اب پیلاگ میں نہ آئے۔ اور کسی تم
کی تحریک نہ کہ *code of love* میں سخت
مخالفت ہے۔ اور کثرت رائے اس کے خلاف ہے۔ تاہم سب سے
زیادہ شوق سے ہم اس تحریک کا مطالعہ کر رہے ہیں۔ میں کوشش
کر رہا ہوں۔ کہ اس جھوٹے اور شکست یافتہ مدعی کو دیکھوں
کہ میرے آقا کا ایک نشان ہے۔ امید ہے جلد میں انشاء اللہ
اپنے دوستوں کو اس کے متعلق اپنی سرگرمیوں سے واقف
کر سکوں گا۔

سائنس اور اس کا
اثر اخلاق پر
سائنس کے جدید انکشافات اہل یورپ
کو مذہب سے بیزار کر رہے ہیں۔ اس
کی بڑی وجہ یہ ہے۔ کہ جو مذہب ان
کو سکھایا گیا ہے۔ وہ سائنس کے سامنے نہیں ٹھہر سکتا۔ یہ صرف

اسلام کا ہی خاصہ ہے۔ کہ جس جس قدر سائنس اور علوم جدید
ترقی کریں گے۔ اسی قدر اسلام کے کمالات کا اظہار ہوگا۔
۲۲ اگست کو میں معمر کے موافق شام کو پارک گیا۔ اتفاق سے
ایک شخص راجو دہریہ تھا اور صرف کمالات سائنس کا پوجاری تھا
میرے پاس آیا۔ اور اس نے گفتگو کا سلسلہ ایسے انداز سے
شروع کیا۔ کہ میں نے بہت جلد سمجھ لیا۔ کہ یہ کس مذاق اور خیال
کا آدمی ہے۔ میں نے اس کی بات کھٹنے یا اس پر جرح کرنے
کی کوئی کوشش نہ کی۔ بلکہ گونہ بے پردائی سے سنا۔ تا۔ آخر
اس نے کہا۔ کہ میں یقین کرتا ہوں۔ کہ آپ میرے ساتھ اتفاق
کرتے ہیں۔ کہ اگر کوئی چیز عبادت کے قابل ہو سکتی ہے۔ یا دنیا اور
بغیر خدا کے عقیدہ کے نہیں رہ سکتی۔ تو اس کو صرف سائنس کی
پرستش کرنی چاہیے۔ اور ایسے بے وقوفوں کو جو (نوذ باندا)
خدا کے تخیل کے بغیر نہیں رہ سکتے بنا دینا چاہیے۔ کہ سائنس
ہی خدا ہے۔ اپنے سلسلہ کلام کو جاری رکھتے ہوئے اس نے
کہا۔ کہ میرا خیال ہے۔ کہ ایک تحریک ایسی کی جاوے۔ کہ آئندہ
کتابوں سے خدا کا نام نکال کر اس کی جگہ سائنس رکھ دیا جائے
یا ڈکٹریوں میں سائنس اور خدا کو مترادف ظاہر کیا جاوے۔
وہ اپنی اس جدت خیالی پر نازاں تھا۔ میں نے اب خاموش رہنا
گناہ سمجھا۔ اور اس سے سلسلہ کلام شروع کر دیا۔

عرفانی :- آپ نے سائنس کی بڑی قدر افزائی کی ہے۔ اگر آپ
کی تجویز پر عمل ہو۔ تو پھر یہ سائنس دان کیا کہلائیں گے؟ کیا وہ
بھی رنوذ باندا آپ کے خیال کے موافق خدا ہونگے یا خدا
کے پیدا کرنے والے؟

دہریہ :- اگر بے وقوفوں کو خدا کے بغیر کسی نہ ہو تو بے شک
پر سائنس دان بھی خدا ہو سکتے ہیں۔

عرفانی :- تو آپ کے خیال میں قدیم یونانیوں۔ ایرانیوں اور
ہندوؤں کے وہ عقائد درست نہیں جو وہ مظاہر قدرت کو
خدا سمجھتے تھے۔

دہریہ :- نہیں میں تو خدا کے تخیل کو ہی درست نہیں سمجھتا
وہ سب جہالت کے زمانہ کی یادگار ہیں۔

عرفانی :- مگر آپ تو اس روشنی کے زمانہ میں پھر وہی بات
کہنا چاہتے ہیں۔

دہریہ :- لوگ بغیر خدا کے ماننے کے اگر نہ رہنا چاہیں۔ تو
وہ اس خدا کو مان لیں جو سائنس کے کرموں کی صورت میں
نظر آتا ہے۔

عرفانی :- معلوم ہوتا ہے۔ آپ پر سائنس کی ایجادات کا اتنا
بڑا اثر ہے۔ کہ آپ نفس انسان کے کمالات کو بھی بھول گئے
ہیں۔ جو عجیب و غریب قوتوں اور طاقتوں کی صورت میں اس
کو دیئے گئے ہیں۔

دہریہ :- مجھ پر ہی نہیں ہر عقلمند آدمی میرے ساتھ اتفاق
کرے گا۔ کہ سائنس ہی قابل پرستش ہے۔
عرفانی :- اگر عقلمندی سے یہ مراد ہے۔ کہ ہر بے وقوف کی تائید
کی جاوے۔ تو میں پہلا آدمی ہوں جو احمق کو ہلاکنا پسند کروں گا
اس پر سب ہنس پڑے اور اگر عقلمندی سے درحقیقت وہ
قوت غور و فکر اور قوت فیصلہ مراد ہے۔ جو انسان کو صحیح باتوں
کی طرف رہنمائی کرتی ہے۔ تو کوئی عقلمند اتنا بے وقوف نہیں ہو سکتا
کہ وہ اپنے نوکر کو آقا سمجھے۔ ہاں میں آپ کے متعلق کچھ نہیں
کہہ سکتا۔ کیونکہ آپ کی ڈکٹری میں عقل کا نام نہ لکھا ہے۔
دہریہ :- ہنس پڑے، اور میں اس عقل کو ایک فارنگ کو خریدنا
بھی گناہ سمجھتا ہوں۔

دہریہ :- مجھے افسوس ہے۔ کہ آپ تو بغیر کرنے ہیں۔ اس قسم
کے اشارات اس گفتگو میں عام اخلاق کے خلاف ہیں۔

عرفانی :- میں آپ سے بڑے ادب سے معافی چاہتا ہوں۔
اگر میں نے کوئی گناہ یا جملہ کہہ دیا ہے۔ مجھے تو یاد نہیں۔ لیکن میں
آپ کی ڈکٹری کا پورا ماہر نہیں۔ ابھی ابھی چند فقرے لکھنے
ہیں۔ اگر میں عام اخلاق کا مفہوم آپ کی ڈکٹری کے موافق نہ
سمجھ سکوں۔ تو آپ کو افسوس نہیں کرنا چاہیے۔ آخر میری ناقصیت
بھی تو آپ کو مجھے معاف کرنے کی سہاڑس کر سکتی ہے۔

اس جواب پر خوب ہنسے اور دہریہ صاحب شرمندہ ہوتے تھے
دہریہ :- یہ بھی اسی قسم کی جرح ہیں۔ میری ڈکٹری کوئی نہیں
ہے۔ عام اخلاق سب لوگ سمجھتے ہیں۔

عرفانی :- میں جب آپ کی لغت کا حوالہ دیتا ہوں۔ تو میری مراد
یہ ہوتی ہے۔ کہ آپ الفاظ کا عام مفہوم بدل دیتے ہیں۔ اس
لئے میں اس کو آپ کی ایجاد سمجھتا ہوں۔ اور آپ سائنس کے
پوجاری ہیں۔ میں نے ادب سے عرض کیا۔ کہ شاید آپ سائنس
آف فلاوجی (علم اللسان) کو بھی بدل رہے ہیں۔ اور آپ کو کیا
یاد نہیں کہ آپ نے ابھی کہا تھا۔ کہ ڈکٹری میں گاڈ اور سائنس
کے ایک معنی کو دیتے جائیں۔ تو اگر میں نے آپ کی ڈکٹری کہہ دیا
تو غلطی نہیں کی۔ اور آپ نے تمام خدا کے ماننے والوں کو احمق
کہا۔ میں نے تو آپ کو احمق نہیں کہا۔ اگرچہ سلیمان کی کتاب میں
لکھا ہے۔ کہ بے وقوف نے کہا۔ کہ کوئی خدا نہیں دہریہ کی
آوازیں آئیں، آپ اس بحث میں نہ پڑیں۔ یہ صرف الفاظ کا
جھگڑا ہو گا یا اصطلاح کی بحث ہوگی۔ بہت ممکن ہے۔ آپ
ہاں احمق کو عقلمند کہا جاوے یا عقل مند کا نام احمق رکھ دیا
جاوے۔ بہتر ہے ہم صرف مفہوم لے کر آگے چلیں۔ اور مجھے
پوچھنے کی اجازت

دہریہ :- میں آپ سے معافی چاہتا ہوں۔ آپ پوچھتے کیا
پوچھتے ہیں؟

نوٹ :- یہاں کی عام بول چال میں مجھے معاف فرمائیے۔
 معذور سمجھیے۔ اور شکر گزار ہوں۔ کہ الفاظ بہت
 آتے ہیں۔ اور لوگ چونکہ ہر ملک میں لطیف گوئی کو
 پسند کرتے ہیں۔ جہاں کوئی بچہ گستاخو جملہ یا فقرہ
 کسی کے منہ سے نکلتا ہے تو ہر ہیر کے آواز سے
 بلند کرتے ہیں۔ تو مجھے بھی گونہ اس کا اتباع کرنا
 پڑتا ہے۔

عرفانی :- میرے اور آپ کے نقطہ خیال میں فرق ہے۔ آپ
 سائنس کی ایجادات کو آقا سمجھتے ہیں۔ میں خادم۔ اس لئے
 میں خادم کو ماسٹر کا مقام نہیں دے سکتا۔ چہ جائیکہ خدا کا
 دیا جاسکے۔

دہریہ :- سائنس کے احسانات کو آپ نہیں ملتے ؟
 عرفانی :- یہ ایسی ہی بات ہے۔ کہ آپ اپنے اس نوکر کو اپنا
 آقا سمجھا کریں۔ جو صبح اٹھ کر آپ کے سونے کے کمرے سے پیشا
 کا برتن اٹھا لے جاتا ہے۔

دہریہ :- نہیں وہ ماسٹر نہیں کہلاتا۔ گو وہ ہمارے لئے
 آرام کا ذریعہ ہے۔

عرفانی :- پھر آپ اپنے مقام سے نیچے اتر آئے۔ میرے
 ساتھ متفق ہو گئے۔ کہ یہ علوم ہمارے خادم ہیں۔ بجلی ہماری
 خدمت کر رہی ہے۔ ہوا ہمارے لئے ہے۔ پانی ہمارے لئے
 ہے۔ سو دن ہمارا کام کرتا ہے۔ یہ سب خادم ہیں۔ ماسٹر نہیں
 احسان اس کا ہے۔ جس نے ان چیزوں کو ہمارے لئے پیدا
 کیا اور وہی خدا ہے۔

دہریہ :- یہ خدا کا خیال آپ کو کیوں پیدا ہوتا ہے ؟
 عرفانی :- اس لئے کہ وہ ہے اور ہر شخص کی فطرت چاہتی
 ہے۔ کہ خدا ہو۔ پس یہ فطرت کی آواز ہے۔ جو ہر جگہ بولتی ہے ؟
 دہریہ :- یہ نئے خیالات ہیں۔ جیسے اور خیالات آتے ہیں
 یہ بھی ہمیشہ سے سنتے سنتے آنا رہتا ہے۔ جن باتوں کو سنا نہیں
 ان کا خیال کیوں نہیں آتا ؟

عرفانی :- یہ ایجادات جو ہوتی ہیں۔ اور آپ تو مجھ سے
 زیادہ واقف ہیں۔ یہ خیالات کا ایک نتیجہ ہوتی ہیں۔ اگر آپ کا
 یہ کہنا درست ہے۔ تو ان موجودوں کو یہ خیال کہاں سے آجاتا
 ہے۔ پھر اس خیال کی بنا پر تجربہ کرنے سے ایک حقیقت کیوں
 پیدا ہو جاتی ہے ؟

دہریہ :- خیالات کی ایک رو ہے۔ اور ضروریات اس کی
 محرک ہو جاتی ہیں۔

عرفانی :- بہت اچھا ! اس سے کم از کم یہ نتیجہ تو نکلا۔ کہ یہ
 خیالات ایک صحیح اور واقعی تحریک کا نتیجہ ہوتے ہیں۔ تو میں اگر
 خدا کے تخمین کو انسانی فطرت کی صحیح آواز کہوں۔ تو آپ کے اختلاف

کو کوئی وجہ نہیں ہونی چاہیے۔ بشرطیکہ عقق اور حماقت کا
 سوال نہ ہو (اس پر پھر لوگ ہنسنے اور ہیر ہیر کی آوازیں
 آئیں)۔

دہریہ :- آپ تریض سے کام لیتے ہیں۔ اور مجھے اجتنق
 بتاتے ہیں۔

عرفانی :- میں تو ادب سے معافی چاہتا ہوں۔ کہ آپ جیسے
 عقلمند کو اجتنق کہوں (دہریہ) آپ آئندہ مجھے اجتنق کہیں۔ اگر
 آپ کی تسلی ہو سکتی ہو۔ اس لئے کہ میں خدا کو ماننا ہوں۔ میں نے
 تو آپ سے شکایت نہیں کی۔ جب آپ نے خدا کے ماننے والوں
 کو جن کی لائنتا تھا (دہریہ) وہاں موجود بھی نہ تھی) ان کی غیر حاضری
 میں کہا جب کہ وہ کوئی جواب آپ کو نہ دے سکتے تھے۔

دہریہ :- ہم کو اپنی گفتگو میں عام اخلاق کو نہیں چھوڑنا چاہیے
 اور ایسی بات نہیں کرنی چاہیے جو دوسروں کے جذبات کو
 مجروح کرے۔

عرفانی :- میں آپ کا شکر گزار ہوں۔ کہ آپ نے مجھے قیمتی
 مشورہ دیا۔ مگر کیا میں ادب سے پوچھ سکتا ہوں۔ کہ وہ ادب
 کا کوڈر ضابطہ کیا ہے۔ جس میں یہ بتایا گیا ہو۔ کہ کب ایک شخص
 کو دوسروں کی غیر حاضری میں ان کو اجتنق کہنے کا حق ہو جاتا
 ہے۔ اور انہیں اسباب اور حالات کے ماتحت وہ عقلمند ہی
 رہتا ہے (دہریہ)۔

دہریہ :- اگر آپ اسی طرح کلام کریں گے۔ تو میں سمجھتا ہوں۔ کہ یہ
 بڑی ہنسک ہے۔

عرفانی :- میں پھر معافی چاہتا ہوں۔ میری ہر بات کو تریض
 اور ہنسک کہتے ہیں۔ میرے لئے بڑی مشکل ہے۔ بہر حال
 مجھے سندت کرنے میں افسوس نہیں۔ مجھے آپ ایک بات بتا
 دیں۔ کہ سائنس نے اخلاق پر کیا اثر کیا ہے ؟
 دہریہ :- وہ ! آپ نہیں جانتے سائنس نے اخلاق کو کامل کر دیا
 ہے۔

عرفانی :- کیا مجھے ادب سے کچھ عرض کرنے کی اجازت ہے
 اگر میں اپنے مشاہدہ کو پیش کروں ؟
 دہریہ :- بے شک بے شک۔

عرفانی :- میں یہ کہہ دیتا چاہتا ہوں۔ کہ تمام علوم جدیدہ
 اور ایجادات ایک طرح پر نہایت مفید اور ضروری ہیں۔ لیکن
 جب میں اس کے دوسرے پہلو کو بیان کرتا ہوں۔ تو میری غرض
 سائنس یا سائنس دان موجودوں کی ہنسک نہیں۔ بلکہ میں اپنے
 مشاہدہ کا اظہار کرتا ہوں۔ اس لئے اس کو آپ ایسی روشنی میں
 دیکھیں۔

دہریہ :- آپ کیسے کچھ مضائقہ نہیں ؟
 عرفانی :- تھنک یو۔ میں تو دیکھتا ہوں۔ کہ جس قدر علوم

و ایجادات پیدا ہوتے جاتے ہیں۔ اسی قدر اخلاق گدہا ہے
 یہ گذشتہ جنگ جس کو اب آپ سب ایک لعنت کہتے ہو۔ یہ کیا
 تھی۔ کیا سائنس اور ایجادات کا مظاہرہ ہی نہ تھی ؟ سائنس با
 سائنس جنگ میکڈ کا معاملہ تھا۔ زہریلی گیس۔ تباہ کن توپیں۔
 تار بیٹوں۔ سب میری۔ ہوائی جنگ ان تمام تفصیلات کو آپ
 جانتے ہیں۔ جو ایام جنگ میں ہوئیں اور دنیا پر تباہی آئی۔ اور
 اب تک اس کے اثرات باقی ہیں۔

اس کے علاوہ تمام جرائم اور بد معاشریوں کو ایک سائنس
 بنا دیا گیا ہے۔ کس طرح پر سائنس کی مدد سے جلی دستا دینین
 بن سکتی ہیں۔ ڈاک ڈالنے کے لئے سیف کس طرح آسانی سے
 کھولے جاسکتے ہیں۔ عیاشی کے لئے برقعہ کنڑوں کے رنگ میں
 کس طرح تہذیب سکھائی جاتی ہے (دہریہ) غرض آج کل کی
 ساری تہذیب جس میں ہر قسم کی تمار بازی۔ شراب خوردی۔ غیر
 عورتوں کے ساتھ ناجائز وغیرہ شامل ہیں۔ یہ سب آپ کی سائنس
 کے کمالات کے نتائج ہیں یا نہیں ؟ پھر اخلاق کا وہ کیا گیا صرف
 الفاظ *leg your pardon* *by your pardon* اگر یہی اخلاق ہیں۔ تو اس سے ہم اچھے
 تھے اگر غیر مہذب رہتے اور یہ ایجادات نہ ہوتیں۔ ان ایجادات
 نے صرف دماغی انقلاب پیدا کیا ہے۔ اور یہ ان لوگوں کے
 اختیارات سے باہر ہے۔

دماغی تربیت اور چیز ہے۔ اور قلبی تربیت اور ہے
 اور یہ دونوں چیزیں اپنے اپنے رنگ میں خدا تعالیٰ کے وجود
 کو ثابت کرتی ہیں۔ فلاسفا اور موجود دماغی تربیت میں ترقی کرتے
 ہیں۔ اور اس لئے ان علوم کے لئے نہ کسی اخلاق کی ضرورت
 ہے نہ پاکیزگی کی۔ مثلاً علم حساب یا انجینیری کے حاصل کرنے
 کے لئے یہ ضروری نہیں ہے کہ وہ شخص نیک صفت بھی ہو۔ یہ
 صرف چند قواعد کی مشق کا نتیجہ ہے۔ ہر شخص سیکھ سکتا ہے۔
 اگر محنت کرے۔ لیکن روحانی علوم تن کا دل سے تعلق
 ہوتا ہے۔ وہ اعلیٰ درجہ کی نیک اور پاکیزہ زندگی کے بغیر
 نہیں آتے۔ اور انسان ان میں کامل نہیں ہو سکتا۔ اس کا جو
 سے فلاسفوں اور پیغمبروں میں فرق ہوتا ہے۔ باوجود فلسفی
 کی برتریم کی جائز عزت کے جو میرے دل میں ہے۔ میں اس سے
 پیغمبر کے مقابلہ میں کھڑا کرنا یا اس کا نام لینا بھی ہنسک
 سمجھتا ہوں۔ جیسے بادشاہ کے مقابلہ میں ایک بھنگی کا ذکر
 کیا جاوے۔ بھنگی اپنے رنگ میں مفید اور ضروری ہے۔
 مگر وہ بھنگی اسی طرح پر یہ موجود فلاسفا ایک حد تک
 مفید ہیں۔ مگر اخلاقی اور روحانی پہلو سے انہیں کوئی عزت
 یا درجہ نہیں دیا جاسکتا۔ ان کمالات کے واحد مالک خدا کے
 بنی ہوئے ہیں۔ اور وہی صحیح اور سچے اخلاق دنیا کو سکھاتے ہیں

ادانگیا کی آسان راہ

جامعتوں میں ایک فارم بقایا داران کا ارسال کیا گیا تھا جس سے غرض یہ تھی کہ تین ماہ سے جن احباب نے چندہ عام و خاص وغیرہ ادا نہیں فرمایا۔ ان کے نام اور رقم بقایا سے اطلاع ملی ہے یہ فارم ابھی تک ۴۵ جماعتوں سے موصول ہوئے ہیں۔ مجھ افسوس ہے کہ بعض جماعتیں اس فارم کے پرکرنے میں ان ہدایات کو نظر نہیں رکھتیں۔ جو فارم پر دی گئی ہیں۔ امید ہے کہ آئندہ ہمدردان ہدایات کو نظر انداز نہ فرمائیں گے۔

جہاں میں یہ دیکھا گیا ہے کہ بعض جماعتیں صحیح طور پر فارم کو پُر نہیں کر رہی ہیں۔ وہاں یہ بھی دیکھا جا رہا ہے کہ نہ صرف بقایا کے ظاہری کرنے میں دیر کی جا رہی ہے بلکہ اس کے ادا کرنے میں بھی غاص جوش اور اخلاص کا نونہ دکھایا جا رہا ہے چنانچہ جناب خان صاحب غلام محی الدین خان صاحب سب ان کے پولیس کانسٹبل منع ہوشیار پور کے نام سے ۲۵۰۰ روپے کے بجٹ فارم میں ۱۲۶ روپے ۸ آنے چندہ عام بقایا تھا۔ جس کی وجہ یہ تھی کہ آپ کے زاد ملازمت میں زہندیاری کا چندہ کسی نے ادا نہ کیا۔ اپنے گھر میں آپ نے اقامت اختیار کی۔ تو سکرٹری صاحب اجیر نے بقایا کا مطالبہ کیا۔ چونکہ خان صاحب موصوف اپنا چندہ بہت باقاعدہ اور باشریح ادا کرنے والے ہیں۔ اس لئے علم تھنے پر آپ کو بہت افسوس ہوا۔ اور ادانگی بقایا کے لئے تڑپ پیدا ہوئی۔ مگر چونکہ بقایا چندہ کی رقم بہت بڑی تھی۔ اس کا بجٹ ادا کرنا محال امر تھا۔ اس لئے یہ سنجوڑی کی گئی۔ کہ بقایا چندہ کو ماہوار یا چندہ کے ساتھ ادا کر دیا جائے۔

چنانچہ ۲۵۰۰ روپے کے بجٹ فارم میں سکرٹری نے یہ "میرے ذمہ بقایا پیداوار کا جب میں بحالت ملازمت باہر تھا۔ قریب تین صد کے ہو گیا تھا۔ جو اللہ تعالیٰ کے فضل خاص سے توفیق پاکر ماہوار یا چندہ کے ہمراہ ادا ہو رہا ہے اب بجٹ ہذا میں بقایا ۱۰۸ روپے دکھلایا ہے۔ اس میں سے تیس روپے ماہ سنی و جولائی سال ۱۹۲۶ء کے چندہ کے ہمراہ ارسال ہو چکے ہیں۔ اب صرف ۷۸ روپے بقایا ہے۔ یہ بھی انشاء اللہ اسی سال کے اندر ادا ہو جائیگا۔" خان صاحب نے ادانگی بقایا کے لئے جس طریق کو اختیار کیا ہے۔ اسے اگر دیگر احباب بھی اختیار کریں تو بقایا کا ادا ہونا مشکل نہ ہے لیکن اگر بیخبر موم اور استقلال کی ضرورت ہے۔ تو اس وقت قائم مقام ناظریت اہل قادیان اس سال بھی امید ہے کہ احباب اپنی کمزور بھائیوں کی مدد کے لئے ضروری پارچہ

میں لانے کے لئے لجنہ امار اللہ قادیان نے اپنے اجلاس نمبر ۱ مورخہ ۲۰ اگست ۱۹۲۶ء میں ریزولوشن نمبر ۲۸ کے ذریعہ مقررہ ذیل فیصلہ کیا۔ جس کی عبارت نعت کی جاتی ہے۔ "جناب ناظر صاحب دعوت و تبلیغ کی اس تحریک کو کہ احمدی مستورات کو اپنی محنت کی کمانی سے چندہ دینا چاہیے لجنہ کی طرف سے تمام احمدی مستورات تک پہنچانے کی سکرٹری لجنہ امار اللہ بذریعہ اخبارات سلسلہ احمدیہ کو شش کریں۔ اور اس تحریک کو تاخیر سے متعذر جاری رکھیں۔ نیز لجنہ فیصلہ کرتی ہے کہ سکرٹری لجنہ امار اللہ تیس سالانہ سلسلہ کے موقع پر ایک ایسی نمائش کے قیام کا انصرام کریں جس میں کوشش کی جائے۔ کہ تمام احمدی مستورات کوئی نہ کوئی چیز اپنے ہاتھ کی بنائی ہوئی لائیں۔ جس کی قیمت خودت ہونے پر ان کی طرف سے چندہ سمجھی جائیگی۔ علاوہ ازیں ماہ اکتوبر ۱۹۲۶ء کے آخری جمعہ کو لجنہ امار اللہ قادیان کی تمام ممبرات اپنی بنائی ہوئی اشیاء لجنہ کے اجلاس میں پیش کریں۔"

اس ریزولوشن کی تعمیل میں فاکسار اول تو لجنہ امار اللہ قادیان کی ممبرات کو خواہ وہ اس وقت قادیان میں ہیں یا باہر گئی ہوئی ہیں۔ مخاطب کرتی ہے کہ وہ ماہ اکتوبر ۱۹۲۶ء کے آخری جمعہ میں پیش کرنے کے لئے اپنے ہاتھ کی بنی ہوئی یا سلی ہوئی یا کسی اور طرح کی تیار کی ہوئی کوئی چیز در ارسال فرمائیں۔ تاکہ لجنہ کے اجلاس میں پیش کی جائے۔ بعد ازاں لجنہ امار اللہ کی بیرونی شاخوں کی سکرٹریوں کی خدمت میں گزارش کرتی ہوں۔ کہ وہ بھی اپنی مقامی ممبرات کو تحریک کر کے ایک خاص دن مقرر فرمائیں۔ تاکہ اس دن تمام ممبرات اپنے ہاتھ کی بنائی ہوئی اشیاء اجلاس میں پیش کریں۔

علاوہ ازیں میں تمام احمدی مستورات سے خواہ وہ لجنہ کی محبت سے ہوں یا نہ ہوں۔ عرض کرتی ہوں کہ وہ ابھی اس امر کا اہتمام کر لیں۔ کہ انہوں نے جلد سالانہ سلسلہ کے موقع پر سنجوڑی کردہ نمائش میں دینے کے لئے کوئی نہ کوئی چیز ایسے ہاتھ کی بنائی ہوئی لانی ہے۔

میں امید کرتی ہوں۔ کہ تمام بہنیں پوری طرح کوشش کریں گی۔ کہ یہ نمائش کامیابی سے منعقد ہو۔ والسلام

فاکسار اول ام داؤد
قائم مقام سکرٹری لجنہ امار اللہ قادیان

قابل توجہ احباب

موسم سردیوں کے آگے نیک نیک ہے۔ غرضاً اگر کم استطاعت احباب کیلئے کمزوریوں کی سخت ضرورت محسوس ہو رہی ہے اس ضرورت کو پوری قادیان کے نزدیک اور باہر کے ذی استطاعت احباب ہی پورا کرنے رہیں۔

آپ اس سے اتفاق کریں یا نہیں۔ مگر آپ اپنے ملک کی حالت کو سوچ لیں۔ کہ سائنس کی ان ایجادات کے باوجود کیا ہے؟ سوسائٹی کی حالت کو آپ کا عقلمند طبقہ (آپ کے منوں میں عقلمند نہیں) کس نظر سے دیکھ رہا ہے۔ آپ کو معلوم ہے کہ میں آپ سے ان خیالات کے اظہار کے لئے جو آپ سے اختلاف کو ظاہر کرتے ہیں۔ مدافعی چاہتا ہوں۔ مگر میں مجبور ہوں۔ میں کسی انسان یا کسی قوم کی بزرگی اور عظمت کو اس کے اخلاق میں دیکھتا ہوں۔ نہ کہ ایجادات اور علوم میں۔ دہر تیر۔ آپ نے صرف ایک پہلو ایجادات کا لے لیا ہے۔ اور دوسرے کو چھوڑ دیا ہے۔ عرفانی۔ یعنی تو سب سے پہلے اس کے فوائد کا اقرار کیا ہے اس لئے آپ یہ نہیں کہہ سکتے۔ اور اب میں اسپر زیادہ گفتگو نہیں کروں گا۔ ہم کو دماغی ہضم کے لئے اس قدر بھی کافی ہے۔

خواتین و شرفاء شب بخیر

اشیاء تیار کردہ مستورات کی نمائش

گذشتہ سالانہ جلسہ کے موقع پر جناب پودہری فتح محمد صاحب ناظر دعوت و تبلیغ نے عورتوں کے جلسہ میں جو تقریر فرمائی تھی۔ اس میں یہ تحریک کی تھی۔ کہ احمدی مستورات اپنے ہاتھ کی سلائی یا اور کسی طرح محنت کر کے آمد پیدا کریں۔ اور وہ آمد بطور چندہ اشاعت اسلام کے لئے مرکز میں ادا کریں اس طرح چندہ میں بھی کافی ترقی ہوگی۔ اور عورتوں کو خصوصیت سے ثواب بھی حاصل ہوگا۔ بغیر اپنی محنت کی کمائی کے جو عورتیں چندہ دیتی ہیں۔ وہ دراصل ان کے فائدوں کا چندہ سمجھنا چاہیئے۔ کیونکہ وہ ان کے مردوں کے کمانے ہوئے مال سے ادا کیا جاتا ہے۔ اور اس طرح نہ تو چندہ ہی میں زیادتی ہوتی ہے۔ اور نہ وہ ثواب ہی چندہ لینے والیوں کو ہو سکتا ہے۔ جو اپنے پیدا کردہ مال کی صورت میں ہو سکتا ہے جناب پودہری صاحب کی یہ تحریک نہایت ہی مفید اور بار بارکت ہے۔ چنانچہ سال رواں میں مختلف عورتوں کی طرف سے اس کے

مستحق تائیدی مضامین شائع ہوئے۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ بنصرہ العزیز کے منشاء سے لجنہ امار اللہ قادیان نے بھی پودہری صاحب کی اس سنجوڑی کا غیر مقدم کیا۔ اور فیصلہ کیا کہ اس تحریک کو تمام مستورات تک پہنچایا جائے۔ اور کوشش کی جائے۔ کہ آئندہ تمام احمدی عورتیں ہر ماہ اپنے ہاتھ کی محنت سے کچھ نہ کچھ آمد پیدا کر کے اس کو بطور چندہ اشاعت اسلام کے لئے داخل خزانہ فرمائیں۔ چنانچہ اس تحریک کو عمل میں

اس سال بھی امید ہے کہ احباب اپنی کمزور بھائیوں کی مدد کے لئے ضروری پارچہ

جماعت احمدیہ گوجرانوالہ کا جلسہ

جماعت احمدیہ گوجرانوالہ کا جلسہ بتاریخ ۱۶ اکتوبر ۱۹۲۶ء شہر گوجرانوالہ واقع بلخ جہاں سنگھ میں منعقد ہوا۔ جس پر مبلغین جناب حافظ روشن علی صاحب، جناب شیخ محمد یوسف صاحب، مولوی اللہ داتا صاحب، مولوی عبدالغفور صاحب، مولوی فاضل علی محمد صاحب، مولوی فاضل تشریف لائے۔ مضامین اسلام اور بابائے نامک (۲)۔ ہمارا مذہب۔ وفات حضرت عیسیٰ علیہ السلام روشناس ختم نبوت۔ صداقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام۔ خلافت راشدہ اسلام اور عیسائیت۔ اسلام اور معاملات حاضرہ کے مصلحت پر درگرم میں دئے گئے۔ آخر کے ہر سہ مضامین بوجہ بارش بیان نہ کئے جاسکے۔ اسلام اور بابائے نامک پر جناب شیخ محمد یوسف صاحب نے لیکچر دیا۔ جو نہایت مدلل اور معلومات کا ذخیرہ تھا۔ دعوت مناظرہ کے باوجود کسی کچھ بھاتی نے سوال نہ کیا۔ ہمارا مذہب پر جناب حافظ صاحب نے لیکچر دیا۔ مقلد اور غیر مقلد ہر دو گروہ کے لوگ ایک دوسرے کے معادوں بنکر کثرت سے آئے ہوئے تھے۔ کیونکہ وفات حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے مضمون پر اہل سنت و الجماعت کے ساتھ مناظرہ قرار پا چکا تھا۔ ترتیب مضامین پر ہر دو گروہ نے شور ڈالا۔ کہ ہمارا مذہب مضمون بعد میں ہو اور وفات مسیح ناصری پہلے ہو۔ کیونکہ اس طرح احمدی جماعت اپنے عقائد بیان کر کے اپنا اثر ڈال لیتی ہے۔ گروہ نے ترقیب کو ملحوظ رکھتے ہوئے جلسہ کی کارروائی شروع کر دی۔ اور وہ دروزوں گروہ جلسہ گاہ سے اٹھ کر چلے گئے۔ اور باغ کے دروازہ کے اندر ر. شور کر نیکا اڈا قائم کر لیا۔ لیکن لوگ درختوں کی آڑ لیتے ہوئے سوویوں سے نظر بچا کر پھر ہماری ہی جلسہ گاہ میں آگئے۔ اور بہت سے غیر احمدی تو پہلے ہی ان کے ساتھ نہ گئے۔ جناب حافظ صاحب نے نہایت برہنہ پر ایہ نہیں بنائے اسلام بیان کرتے ہوئے اپنا مذہب بیان کیا۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب ایام الصلح سے اپنے عقیدہ کے متعلق ایک جامع عبارت سنوائی۔ اس کے ختم ہو جانے کے بعد ہمارے نوجوان مبلغ مولوی اسد داتا صاحب فاضل جالندھری نے وفات مسیح ناصری پر ایک گہنٹہ تقریر کی۔ حاضرین پر فاس اثر تھا۔ بعد تقریر ایک گہنٹہ مناظرہ منشی حبیب اسد صاحب امرت سرکھڑک دفتر نہر سے ہوا۔ جو مقلدین کے نمائندہ تھے۔ اور ان کے دائیں بائیں ہر دو گروہ کے علما معادوں دنگا رہیٹھے ہوئے تھے۔ اس مناظرہ کے اختتام پر ایک صاحب سید حسین شاہ صاحب اس موضع آردپ نے علی الاعلان کہا کہ میں نے حق سمجھ لیا ہے۔ اور میں احمدیت میں داخل ہوتا ہوں۔ اس کے بعد سات

کے جلسہ میں مولوی علی محمد صاحب مولوی فاضل نے روتنا پریکچر دیا۔ باوجود دعوت مناظرہ کے کوئی نہ آیا۔ البتہ ایک گہنٹہ ایک آریہ اور ایک سناٹن دھری نے سوال جواب کے واسطے لیا۔ اہل سنت و الجماعت نے اپنی جامع مسجد میں جو باغ کے دروازہ پر ہے اپنا جلسہ قائم کر دیا۔ مگر عام لوگ تو رہے الگ ان کے تمطیلین ہی درختوں کی آڑ لیتے ہوئے ہماری جلسہ میں آگئے۔ ۱۶ تاریخ بسبب بارش پہلا اجلاس نہ ہو سکا دوسرا اجلاس دو بجے بعد دوپہر شروع ہوا۔ پہلا مضمون ختم نبوت مولوی اللہ داتا صاحب نے بیان فرمایا۔ ہر دو گروہ مقلد اور غیر مقلد کے علماء لیکچر کے وقت تشریف فرما تھے۔ اور برابر نوٹ لیتے جاتے تھے۔ اور بڑی مستعدی ظاہر کرتے تھے۔ کہ ایک دوسرے کے معادوں ہیں۔ اس مضمون پر مناظرہ کے لئے مولوی محمد اسماعیل صاحب اہل حدیث کے امام کھڑے ہوئے۔ جنہوں نے یا بنی آدم امایا فنیکم اعراضا وال آیت قرآنی کا جواب دیتے ہوئے امکان نبوت تسلیم کر ہی لیا ایسا معلوم ہوتا تھا کہ ایک زبردست فادرستی یہ الفاظ انکی زبان پر جاری کر رہی ہے۔ کیونکہ وہ حلق میں آکر پھر گلا گھونٹ دیتے تھے۔ دیگر مولوی صاحب موصوف نے حضرت مسیح موعود کی طرف منسوب کر کے ایک غلط حوالہ پیش کیا۔ جسکی حقیقت جب ظاہر کی گئی تو مولوی صاحب کے لئے خفت کا موجب ہوئی۔ اس کے بعد مضمون صداقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام مولوی عبدالغفور صاحب نے بیان فرمایا۔ کیا خوبی اور صداقتی کہ تمام دلائل تیرہ آیات قرآنی اور احادیث سے ایسے علمی پیرایہ میں دئے جو اہل دانش کے لئے فاس لذت کا باعث تھے۔ اور منہاج نبوت پر نہایت واضح طور سے حضرت مسیح موعود کی صداقت کو پرکھا۔ اور سچا کر دکھایا۔ انکے مقابل پر بھی اہل حدیث کے ایک صاحب مناظر تھے۔ مگر بجز محض بیگم کے قصہ کے اور کچھ نہیں کر سکا۔ اس ایک گہنٹہ کے مناظرہ کی یہ کیفیت رہی کہ ہمارے مناظر کی باری شور کرتے اور اپنے مناظر کے وقت میں منسی اور استہزا اور یہی حال ان کے مناظر کا تھا۔ سوائے استہزائیہ فقروں کے اور کچھ نہ کرتے تھے اور اس استہزا میں یہاں تک برہنہ گئے کہ آیات قرآنی پر بھی ٹھٹھے کیا۔ غرض یہ ایک گہنٹہ بیخسرت علی العباد الخ والی آیت کے معادوں بنے رہے۔ اس کے بعد رات کو پھر جلسہ ہوا تو جناب حافظ صاحب نے خلافت راشدہ پر تقریر فرمائی شیعہ صاحبان کو بھی دعوت مناظرہ دیکھی۔ مگر مناظرہ کیلئے نہ آئے۔ البتہ سامعین کے حیثیت سے آئے ہوئے تھے۔ جناب حافظ صاحب نے ایسے معادوں اور حقائق اور واقعات حقیقی بیان فرمائے۔ جو علاوہ عام فہم ہونے کے ہر ایک کیلئے نئی

معلومات کا ذخیرہ تھے۔ جن سے یہاں کے لوگوں کو شیعہ مذہب کی حقیقت اچھی طرح معلوم ہو گئی۔ اور اہل سنت و الجماعت کو اپنی صحیح پوزیشن کا علم ہوا۔ قصہ کوتاہ لیکچر نہایت دلچسپ تھا اور دلچسپی سے سنا گیا۔ بلکہ پبلک نے جناب حافظ صاحب سے مضمون کو لمبا کرنے کی درخواست کی۔ چنانچہ جناب حافظ صاحب نے ایسا ہی کیا۔ جس سے پبلک نہایت ہی محفوظ ہوئی اس کے بعد شیخ بشیر احمد صاحب پلیڈر نے تمام مسلمانوں کو اتفاق و اتحاد کی پرزور الفاظ میں تلقین کی اور جلسہ دعاء پر ختم ہوا۔ حاضرین جلسہ کی تعداد پانچ سو سے ڈیڑھ ہزار تک ہوتی رہی خدا کا بظرا شکر ہے۔ بلحاظ اثر اور امن کے ہمارا جلسہ نہایت کامیاب ہوا۔ احمد شہزاد احمد شہزاد

شیخ محمد یوسف صاحب جناب حافظ صاحب اور مولوی اللہ صاحب کے تو لوگ فاس طور سے خارج ہیں۔ اور اکثر کہتے ہیں کہ ایسی تقریریں سننے کا کم اتفاق ہوا ہے۔ بلکہ بعض تو کہتے ہیں۔ اس دفعہ ہی ایسی معلومات سے پر تھا۔ میر سنی ہیں۔ مناظر کی حیثیت سے تو مولوی اسد داتا صاحب کا فاس سکے بیٹھ گیا ہے۔ پبلک کا خیال ہے کہ احمدی مناظر کا وفات مسیح اور ختم نبوت کے مضامین کے دلائل کا کوئی جواب نہیں دیا جاسکا۔ بالآخر ہم جناب شیخ دین محمد صاحب دکن د پریڈیٹس میونسپل کمیٹی گجراتوالہ کا شکریہ ادا کرتے ہیں جنہوں نے ہمیں جلسہ گاہ کی اجازت فرمائی۔ و نیز سب انسپکٹر صاحب قاضی مراد علی صاحب کا بھی کہ جنہوں نے نہایت خوبی سے جلسہ کے امن کو قائم رکھا۔ المرقوم صاحب دین سیکرٹری تبلیغ جماعت احمدیہ گجراتوالہ۔

سمبر ماہ میں تبلیغ احمدیت

مورخہ ۱۵ اکتوبر ۱۹۲۶ء کو غیر احمدیوں سے مناظرہ قرار پایا تھا جس پر ہمارے مبلغ ۱۴ اکتوبر ۱۹۲۶ء کی رات کو سمبر ماہ تشریف لے آئے مگر ان کے آنے پر غیر احمدیوں نے مناظرہ سے انکار کر دیا چونکہ مبلغین آچکے تھے اس لئے لیکچر کا بندوبست کیا گیا۔ چنانچہ پہلے دن مولوی قمر الدین صاحب مولوی فاضل نے قصداً اسلام پر کامیاب لیکچر دیا۔ جس میں مولوی صاحب نے زندہ گواہ صداقت اسلام کا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو پیش کیا۔ دوسرے دن مولوی عبدالکریم صاحب مولوی فاضل نے تبلیغ حق کی اور اخیر پر ایک صاحب نے چند سوالات کئے جنکے مولوی قمر الدین صاحب نے تسلی بخش جوابات دئے۔ مسیح موعود علیہ السلام کے انکار سے ان لوگوں کی مذہبی حس بالکل مردہ ہو چکی بسبب دو دفعہ سنا دی کرانے کے بہت کم لوگ سن کر آئے لیکن جو بھی آئے انکے فصل سے اچھا اثر لے کر گئے۔ والسلام سراج الدین احمدی سمبر ماہ

جماعت احمدیہ شاہجہانپور کا سالانہ جلسہ

سالانہ جلسہ جماعت احمدیہ شاہجہانپور ۱۳ دسمبر ۱۹۲۶ء منعقد ہوا۔ بارش کے سبب حافظ مختار احمد صاحب کے وسیع مکان میں جلسہ کا انتظام کیا گیا۔ اگرچہ بارش کی وجہ سے راستے زراب تھے۔ اور برصغیر پر ہاتھ تھا۔ اور قریب ہی مخالفین نے بھی اٹھا جمار کھا تھا۔ اور آنے والوں کو روکا بھی جاتا تھا۔ آپ سائین آئے۔ اور امیر سے بڑھ کر آئے۔ پولیس کا انتظام بھی نہایت عمدہ تھا۔ ۸ شب مولوی غلام احمد صاحب کی پیکر جمعیت حافظ سید مختار احمد صاحب دفاتر حضرت مسیح علیہ السلام پر شروع ہوا۔ مولانا نے بڑے عجیب اور زائے طریقے سے اس مسئلہ پر روشنی ڈالی۔ دل سے دعا کرتے تھے۔ کہ اللہ تعالیٰ مولوی صاحب کے علم و فضل میں ترقی اور دل و دماغ میں زیادہ قوت عطا فرمائے اور بصحت و عافیت بڑی لمبی عمر عطا فرمائے۔ ڈیڑھ گھنٹے تک حقائق و معارف اور دلائل و براہین کا یہ بوجھل سوجھل مارتا رہا۔ سامعین محو حیرت تھے۔ اس کے ختم ہونے پر مولانا نیر مظلہ کا لیکچر دنیا کا زندہ مذہب شروع ہوا۔ آپ نے ایک عجیب انداز سے اسلام کا زندہ مذہب ہونا ثابت کیا۔ جس سے کان آشنا تھے۔ آپ کا بے نظیر لکچر جری اللہ فی حلال الانبیاء سیدنا حضرت مسیح موعود کے اس شعر کی گویا تفسیر تھی۔

یا الہی تیرا فرقاں ہے کہ اک عالم ہے جو ضروری تھا وہ سب ہمیں مہیا نکلا ساڑھے گیارہ بجے اس لکچر کے ختم ہونے پر جناب صدر کی مختصر تقریر پر جو خدا کی حمد اور سامعین کے شکر کیے اور جلسے کے ختم ہونے اور دوسرے جلسہ کے اعلان پر مشتمل تھی۔ جلسہ برخواست ہو گیا۔ دوسرے روز بھی خوب بارش ہوئی۔ اور امیر نہ رہی تھی۔ کہ جلسہ ہو سکے گا۔ لیکن اللہ تعالیٰ کے فضل سے جلسہ گاہ میں جلسہ ہوا۔ آج پہلا لکچر حضرت مولانا نیر صاحب نے میچک اینٹوں کے ساتھ دیا۔ جو نو بجے سے گیارہ بجے تک جاری رہا۔ آپ مناظر پیش کرنے کے ساتھ جو تقریر فرماتے تھے۔ وہ نہایت دلپسند و دلاویز و موثر تھی۔ ناظرین و سامعین نہایت خوشی کے ساتھ جو تھے۔ اس کے ختم ہونے پر مولوی غلام احمد صاحب زاد علم و فضلہ اشیح پر تشریف لائے۔ اور صداقت مسیح پر لکچر شروع کیا۔ اور خاتمہ پر سامعین کو بڑے پر جوش و خروش سے ہمیں احمدیت کی دعوت دی۔ ہمارے جلسہ گاہ کے دروازے پر مخالفین کی ٹوہیاں نیچاوں کو روکنے میں مشغول ہیں۔ اور جلسہ گاہ کے قریب ہی علماء اپنے جلسے میں مخالفانہ تقریریں کرتے رہے۔ اشتہارات شائع کر چکے ہیں۔ کہ احمدی لوگ نبیوں اور بالخصوص حضرت مسیح علیہ السلام

کی توہین کرتے ہیں۔ اور حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی وہ عبارتیں جو حضور نے پادریوں کے مقابلے میں ان کے یسوع کے واسطے بولیں ان کے مدعی الوہیت تھا۔ بطریق جواب ازای لکھی ہیں۔ حضرت علیہ علیہ السلام کے حق میں قرآن دے کر شائع کیں۔ اور فتویٰ دیا۔ کہ یہ عبارتیں لکھنے والا ایسا ہے۔ اور ویسا ہے۔ اور جو شخص احمدیوں کے جلسے میں شامل ہوگا۔ وہ خدا اور رسول کا دشمن ٹھہرے گا۔ لیکن لوگ ہیں کہ چلے آئے ہیں۔ اور جلسے میں شامل ہو رہے ہیں۔ اور خاتمہ جلسہ کے بعد بھی موجود ہیں۔ یہ الہی تصرفات ہیں۔ جن کو کوئی ملامت روک نہیں سکتی۔ فالحمد لله علی ذالک۔

جناب صدر نے سامعین کو دونوں لکچروں کی طرف غور کرنے کی بھیجی۔ تاکہ پوچھنے کی کوشش کرنے کا شعور دیا۔ اور جلسے کے بخیر و خوبی ختم ہو جانے پر خدا کی حمد و شکر کیے کے بعد سامعین کا شکر یہ ادا کیا۔ بفضلہ تعالیٰ ہر طرف ہمارے لکچروں کا تذکرہ اور لکچر کی تریف ہو رہی ہے۔ سامعین نے خوشی کا اظہار کیا ہے۔ اور معزز اصحاب کتب سلسلہ کی خواہش کر رہے ہیں۔ اور آج آٹھ بجے سے دیوبندیوں کے ساتھ مناظرہ ہے۔ جن کے حالات بعد ختم مناظرہ ارسال ہونگے۔

پہلی بھیت۔ امر وہہ ضلع مراد آباد۔ قصبہ تھر قصبہ کٹہرہ۔ موضع کٹیا۔ موضع خان پور اور موضع بیضہ وغیرہ سے بھی بڑا سلسلہ شرکت جلسہ کے لئے تشریف لائے تھے۔ ان سب کی خدمت اور جلسے کے انتظام و دیگر امور کی سرانجام دہی کے لئے جماعت کے بچوں نے بھی اور بوڑھوں نے بھی پوری محنت اور محبت سے کام کیا۔ خدا ان کی محنتوں کو بار آور کرے۔ آمین۔

شاہ جہانپور۔

کرنی کمیشن کی رپورٹ میں قابل غور مسئلہ

(ایک برل کے قلم سے)۔
کرنی کمیشن کی رپورٹ جو کچھ عرصہ ہو اعام طور پر اشاعت پذیر ہو کر ہندوستان کے طول و عرض میں پھیل چکی ہے۔ ایک نہایت مبسوط اور دلچسپ تحریر ہے۔ اس رپورٹ پر ملک کے بعض اخبارات میں نکتہ چینی بھی ہوئی ہے۔ اور بعض اخبارات اب تک اس شخص میں مصروف نظر آتے ہیں۔ قبل اس کے کہ ان کے اعتراضات کی تردید میں کچھ کہا جائے۔ یہ ظاہر کر دینا ضروری معلوم ہوتا ہے۔ کہ ان اخبارات کے ایڈیٹروں نے رپورٹ کا مطالعہ اس غور اور احتیاط کے ساتھ نہیں کیا۔ جو صحیح رائے قائم کرنے کے لئے اس میں ضروری ہے۔

سرراجنڈر ناتھ کرجی جو کمیشن کے ممتاز ارکان میں شامل ہونے کا شرف رکھتے تھے۔ اور جو حال ہی میں ہندوستان تشریف لائے ہیں۔ اور جنہوں نے ایک نمائندہ اخبار کے ملاقاتی کرنے کے دوران میں یہ خیال ظاہر کیا ہے۔ کہ اگر مترجمین رپورٹ کا غور اور احتیاط کے ساتھ مطالعہ کرتے۔ تو ان کو اعتراض کرنے کی ضرورت نہ پڑتی۔ اور اب بھی اگر وہ قرار واقعی طور پر رپورٹ پر غور کریں۔ تو ان کے تنگ و شبہات خود بخود رفع ہو جائیں گے۔ کرنی کمیشن کی رپورٹ کے جس حصے پر اعتراض کیا گیا یا کیا جا رہا ہے۔ یہ وہ حصہ ہے۔ جس میں کمیشن نے روپے کی قیمت اشٹنگ ۴ پینس کی بجائے اشٹنگ ۶ پینس مقرر کرنے کی سفارش کی ہے اور بقول سرراجنڈر ناتھ کرجی یہ سفارش اور سفارشوں کے مقابلہ میں بہت کم اہمیت رکھتی ہے۔

مترجمین کا اعتراض ہے۔ کہ روپے کی قیمت اشٹنگ ۶ پینس مقرر ہوجانے سے کاشتکاروں اور مزارعوں کو سخت نقصان ہوگا۔ یہ اعتراض محض سطحی ہے۔ کیونکہ ہندوستان کی ۷۲ فیصدی زرعی آبادی میں ۱۷ فیصدی آبادی ان لوگوں کی ہے۔ جو کھیتوں میں اجرت پر کام کرتے ہیں۔ اور جن کی شرح اجرت پرنصل کی قیمت میں کمی یا بیشی ہونے کا کوئی اثر نہیں پڑتا باقی ۵۵ فیصدی میں سے نصف سے زیادہ وہ لوگ ہیں۔ جن کی پیداوار ان کی اپنا ضرورت سے زیادہ نہیں ہوتی۔ اس سے ثابت ہوتا ہے۔ کہ روپے کی قیمت اشٹنگ ۴ پینس مقرر ہوجانے سے ان قبیل استعداد کا نیکاروں کو تو ضرور فائدہ ہوگا۔ جو فالتو پیداوار کو فروخت کرتے ہیں۔ لیکن اس کے ساتھ ہی عام خریداروں کو جن پر آبادی کا بڑا حصہ مشتمل ہے سخت نقصان پہنچے گا۔ ہمیں یقین کامل ہے۔ کہ مترجمین نے اس اہم امر پر توجہ نہیں کی۔ ورنہ وہ ایسا کم وزن اعتراض بھی نہ کرتے۔ ۱۸ پینس کا روپیہ عوام منہد کے لئے بہت مفید ہوگا۔ اور ضرورت ہے۔ کہ عوام اور ان کے نمائندے اس کی ۱۸ پینس قیمت مقرر کیے جائے۔ پر اپنا امکانی ذور صرف کریں۔

ضرورت ہے

ایک Operator کی جنہوں 30 B 02 50
Bragline excavator پر کام کیا
ہو۔ ان کو ترجیح دیا جائیگی۔ تنخواہ 150/- تک ہوگی۔ ۷-چند
نہوں کی تنخواہ 75/- تک ملیگی۔ خواہشمند بہت جلد اپنی
اپنی درخواستیں بموجہ نقول ساریفیکٹ پتہ ذیل پر بھیج کر اطلاعی خط
بھیجیں Southern Dadu Canal
Division. Dadu Sindh
(ذوالفقار علی خاں ناظر امور عامہ)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بہت سی نایاب کتب چھپ گئیں

(اشتہارات)

چند ہی سال گذرے۔ کہ جب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت سی تصانیف سڑیہ کی کمی سے دوبارہ نہ چھپنے کے باعث نایاب ہو رہی تھیں اور احباب کو دینی چوکنی بلکہ بعض دفعہ دس گنی قیمت پر بھی ملنا محال تھیں۔ اور یہ ایک ایسا تکلیف آمیز تھا کہ جس کا احساس کم دیش ہر احمدی کو ہوا۔ اور سب بڑھکر حضرت فضل عمر ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کو اور اسی احساس کے باعث حضور نے بعض خدام کو ان نایاب کتب کی طباعت کیلئے سرمایہ جمع کرنے کا ارشاد فرمایا۔ جس پر تیس سو بیس ہزار روپیہ جمع ہو گیا۔ اور کام پورسوں سے تلف سرمایہ کی وجہ سے رکاوٹ تھا۔ صیغہ دعوت تبلیغ کی زیر نگرانی شروع کر دیا گیا۔ اور آج جبکہ اس کام کو جاری ہوئے چار سال بھی نہیں گذرے کہ بہت سی بیش بہا اور نایاب تصانیف نہایت اہتمام سے شائع ہو چکی ہیں۔ نہ صرف حضرت مسیح موعود کی بلکہ اور بھی کئی ایک مفید اور حقائق سے لیب رجن میں سے بعض حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ اور چند دیگر بزرگان سلسلہ کی تصانیف ہیں، طبع ہو چکی ہیں۔ جن کی فہرست مع قیمت درج ذیل ہے۔

بک ڈیوٹائیف و اشاعت جس نے کہ اس قدر

تفیل عرصہ میں کافی سے زیادہ بڑھ چکا ہے۔ احباب کی توجہ اور ادراک کا اظہار سخی ہے۔ کیونکہ اس کے لئے جس قدر سرمایہ جمع کیا گیا تھا۔ وہ تمام کا تمام لٹیکر کی طبع و اشاعت میں خرچ ہو چکا ہے۔ بلکہ اس کے علاوہ اور بھی کئی بڑا روپیہ رقم نے اپنے پاس سے خرچ کر کے بعض کتابیں شائع کروائی ہیں۔ اس لئے دوستوں کو چاہیے کہ اب جبکہ انہیں دیکھ چوکنی یادیں گئی ہیں۔ ان کے بجائے معمولی قیمت پر نایاب سے نایاب کتابیں مل سکتی ہیں۔ تو وہ ضرور ان کو خریدیں اور پڑھیں۔ بلکہ اپنے اپنے حلقہ اثر میں ان کی اشاعت کی تحریک کریں۔ اس وقت جس قدر نایاب کتب شائع ہو چکی ہیں۔ اگر ان میں سے نصف بھی احباب خرید لیں گے۔ تو اسی سرمایہ سے باقی تمام کتب بھی جلد سے جلد شائع ہو سکتی ہیں۔

ہیں امید ہے۔ کہ خدا کے سچے کی قائم کردہ جماعت دین کو دنیا پر مقدم رکھنے والی جماعت اسلام کے لئے سرفروشی کا اظہار کرنے والی جماعت اس کام میں پیچھے نہ رہے گی۔ اور جہاں تک اس سے ممکن ہو گا۔ ان انمول روحانی ہواہ کو کوڑوں کے مول بکے ہیں۔ خرید کر اناف عالم میں پھیلا دے گی۔

حب اطہر کا نام محافظ اطہر گولیاں سحر

جن کے بچے چھوٹے ہی فوت ہو جاتے ہیں یا مردہ پیدا ہوتے ہیں۔ یا وقت سے پہلے حمل گر جاتا ہے۔ اس کو عوام اطہر کہتے ہیں۔ اور طب میں اسقاط حمل کہتے ہیں۔ اس مرض کے لئے مولانا مولوی حکیم نور الدین صاحب شاہی حکیم کی محراب حب اطہر اکیر کا حکم رکھتی ہیں۔ یہ گولیاں آپ کی محراب و مقبول و مشہور ہیں۔ یہ ان گھروں کا چراغ ہیں۔ ہوا اثر کے رنج و کم میں مبتلا ہیں۔ وہ خالی گھرانہ خدا کے فضل سے بچوں سے بھرے ہوئے ہیں۔ ان لاشانی گولیوں کے استعمال سے بچہ ذہین خوبصورت اطہر کے اثرات سے بچا ہوا پیدا ہو کر والدین کے لئے آنکھوں کی ٹنڈک اور دل کی راحت ہوتی ہے۔ قیمت فی تولد ایک روپیہ چار آنہ روپیہ شروع حمل سے اخیر ضاعت تک قریباً تولد خرچ ہوتی ہے۔ ہوا ایک دفعہ منگوانے پر فی تولد ایک روپیہ لیا جائیگا۔

عبدالرحمن کافانی و خانہ رحمانی قادیان پنجاب

نیت بہرین در حیرت و
کھنسنے کان بردان بچوں کے ہنسنے۔ درد۔ بیماریاں۔ نرم خشکی۔ کھجلی۔ سننا ہٹا۔ آواز نہ ہونے۔ پردوں کی کڑوری اور کان کی تمام بیماریوں کی صفحہ دنیا پر صرف ایک اکیر اور بے خطا و ابلب اینڈ سنٹر سلی ہیٹ کا روغن گرامات ہے۔ فی شیشی بیکرو پیہ چار آنہ۔ تین شیشی ایک ستر منگوانے پر محصول معاف۔ بادشاہی جن مسوڑوں سے خون جانے درد۔ پانی لگنے اور ذات کی ہر ایک تکلیف پر مجرب موثری استعمال کے قابل ہے۔ فی شیشی ہر دو صوکر باذن ٹھکانوں سے ہشیار مرض و کاشر طہر علاج کیا جاتا ہے۔ اپنا پتہ منا لکھئے۔ پتہ کمان کی دو ابلب اینڈ سنٹر سلی ہیٹ یوپی

طاقت کی مشہور و معروف دوائی سلاجیت خالص

قیمت فی چھٹانک دو روپے بارہ آنے۔ آدھ پاؤ پانچ روپے۔ پاؤ بھر نور روپے موہ محصول ڈاک +
سندھ عالم الدین یافتہ نجات نیورٹی محلہ قلعہ امرتسر

کتاب	قیمت	ایام الصلح اردو	حقیقۃ الوحی
کتب و تقاریر	۱۰	تحفہ غزنیہ	سرمد چشم آرہ
حضرت فضل عمر ایدہ اللہ بنصرہ	۱۰	لیکچر سیالکوٹ	شخصہ حق
ملائکتہ اللہ دوسرا ایڈیشن	۱۰	تربیاق القلوب	آئینہ کمالات اسلام
آئینہ صداقت اردو	۱۰	دافع البلاء	برکات الدعاء
انگریزی	۱۰	تحفہ ندوہ	شہادت القرآن
نجات	۱۰	سائن دھرم	انجام آتم
تحفہ پرنس انگریزی	۱۰	براہین احمدیہ حصہ پنجم	تحفہ قیصریہ
احمدیت یعنی حقیقی اسلام اردو	۱۰	تجلیات الہیہ	سراج دین عیاشی کے
انگریزی	۱۰	تقریریں	چار سوالوں کا جواب
دعوت الامیر فارسی مجلد	۱۰	من الرخمن	ضرورت الامام
اردو غیر مجلد	۱۰	زیادہ درد	تذکرۃ الشہداء تین
سوانح احمد انگریزی	۱۰	ترغیب المؤمنین	راز حقیقت
احمدیہ مومنت	۱۰	عزیز احمدیہ	
		خطاب الجلیل عربی	
		ترجمہ اسلامی اصول کی فلاسفی	

جو جامعین اپنے ہاں بک ڈیوٹی کی شائع کھونا چاہیں! نہیں معقول کیشن دیا جائے گا۔ شرائط طلب کرنے پر بھیجی جاسکتی ہیں +

ممالک غیر کی خبریں

لندن ۲۳ ستمبر۔ مسلمانوں کے ایک ہجوم نے آج کل کے فرے نگارہے نئے امیر فیصل کا خیر مقدم کیا۔ اس نظارہ نے پڑھنے کے مشین کی افرنگی کو کھلے ہوئے پھولوں کی مسرت و انبساط میں تبدیل کر دیا۔ ایسا معلوم ہوتا تھا۔ کہ الف لیلا کی داستانوں کا ایک نظارہ آنکھوں کے سامنے ہے۔ اس نظارہ کے درمیان امیر فیصل و جمیہ و شکیل ہاروں رشید کی طرح اپنے کرہ کے دروازہ پر کھڑے تھے۔ اور سونے سے جگمگاہے تھے مسلمانوں نے امیر فیصل کے گلے میں زنگ کے پھولوں کے ہار ڈالے۔ ان کے کپڑوں میں گلاب اور دیگر گلہائے رنگین لگائے۔ آنا فانا آسمان سے کئی رنگ کی برف گرنی شروع ہوئی گلابی نہری زری سفید گانے گر رہے تھے۔ جن سے فز پر ایک قالمین سا چھ گیا۔ امیر اس قالمین پر چل کر اپنی موٹو تک پہنچے۔

امیر فیصل لندن کی پہلی مسجد کا افتتاح کریں گے۔ جو ساؤتھ فیلڈ میں واقع ہے۔ خیر مقدم میں انگریز مسلمان بھی موجود تھے۔ ان کے رئیس لارڈ ہیلڈ نے تھے۔ (زمیندار ۲۸ ستمبر)

طهران ۲۱ ستمبر۔ مجلس میں حکومت کے پروگرام پر بحث ہوئی۔ ڈاکٹر نصیری نے جدید وزیر عدلیہ نوق الدولہ کی مخالفت کی۔ اور ان پر الزام لگایا۔ کہ جب سلاطین میں انگریزوں اور ایرانیوں کا معاہدہ ہوا تھا۔ تو انہوں نے رشوت نے کر حکم مایات اور دفتر حرمیہ میں انگریز مشیروں کو ملازمت دے دی تھی۔ و نوق الدولہ نے نہایت شدت سے ان الزامات کی مخالفت کی۔

پکن ۲۲ ستمبر۔ برطانی سفیر نے چین کے وزیر خارجہ کو دو ضمن کی جنگ کے متعلق جو یادداشت بھیجی۔ اس میں سب سے پہلے موجودہ امپریلٹل پرنٹلانی حقوق کی حفاظت پر زور دیا ہے کہ برطانیہ اپنے جہازوں کی گرفتاری کو برداشت نہیں کر سکتا۔ اخیر میں مصداقہ تصفیہ کی خواہش کا اظہار کیا گیا ہے۔

ایمرٹوم ۲۱ ستمبر۔ اخبارات رادی ہیں۔ کہ دبیس کی فوجوں میں سخت بد نظمی رونما ہو رہی ہے۔ یہ افواج سالانہ نمائشی جنگ میں مصروف تھیں۔ کہا جاتا ہے۔ کہ اس بد نظمی کا انتظام پہلے ہی سے کیا گیا تھا۔ سپاہی جب بارکوں میں پہنچے تو انہوں نے کھڑکیاں توڑ ڈالیں۔ اور کپتین کو تباہ کر دیا۔ اور ایک افسر کو گولی سے مار دیا گیا۔ اور بھی نقصانات ہوئے۔ بارہویں رجمنٹ بارکوں میں نظر بند ہے۔

ضیوا۔ ۲۱ ستمبر۔ جمعیت اقوام کے اجلاس میں ہمارے بردوان نے آج شرکت کی۔ دو اشر کے نمایندے سے ملاقات

ہندستان کی خبریں

دہلی ۲۲ ستمبر۔ جمعیت العلماء کے دو اجلاس اس رپورٹ کے سلسلہ میں اور فتویٰ عدم تعاون پر دوبارہ غور کرنے کے لئے منعقد ہو چکے ہیں۔ گراگرم بحث کے بعد یہ فیصلہ کیا گیا۔ کہ فتوے مذکورہ کو خارج کر دیا جائے۔ اور اگر مسلمانوں کے حقوق کو نقصان پہنچا ہو۔ تو عدم تعاون کو معطل کر دیا جائے۔ مثال کے طور پر اگر کونوں میں انجی مسلم پارٹی چلی گئی۔ تو کونوں کو حرام نہ سمجھا جائے گا۔

ناگپور ۲۳ ستمبر۔ ایک مارواڑی مدعا علیہ نے ایک اتنی مقدمہ کے کاغذات کا سائزہ کرتے ہوئے ایک ایسے کاغذ کو نکل لیا۔ جس پر مقدمہ کا دار و مدار تھا۔ مارواڑی طبی مسائزہ کے لئے بھیج دیا گیا۔

امت سر ۲۴ ستمبر۔ آل انڈیا اجماعیت کا نفرنس دہلی کا اعلان ہے۔ کہ وہ کھنڈ کی مؤخر حجاز سے بالکل علیحدہ ہیں۔

الہ آباد ۲۳ ستمبر۔ ۱۶ ستمبر کو موضع سرکاری سنڈی ضلع مراد آباد میں پولیس اور ڈاکوؤں کے مابین لڑائی ہوئی ڈاکو سپرنٹنڈنٹ پولیس اور ان کے نائب مجروح ہوئے۔ ۸ ڈاکو گرفتار کئے گئے۔ جن میں سے ایک زخموں سے جا بزنہ ہو سکا۔

کلکتہ ۲۳ ستمبر۔ کلکتہ کے سرکردہ باشندوں نے حبیبیہ اپیل شائع کی ہے۔ کہ "راکھی" کی تقریب کا اہیا کیا جائے۔ اور پھر ایک مرتبہ بنگال میں قومی زندگی کا حقیقی نشان بن جائے "راکھی" بنگالیوں کے اتحاد کی اول نشانی کے طور پر استعمال کی جاتی تھی۔ اور اسے توڑنے کی کوشش لارڈ کرزن نے تقیم بنگال کے ذریعہ سے کی تھی۔ اس مسئلہ پر غور و خوض کرنے کے لئے انڈین ایسوسی ایشن ہال میں ایک کانفرنس منعقد کی جائے گی۔

مدراں۔ ۲۳ ستمبر۔ پنڈت مدن موہن مالویہ ۲۲ ستمبر کو میرٹھ پہنچے۔ نصف درجن سپانٹے پیش کئے گئے۔ ایک عظیم الشان اجتماع کے دو روزہ ہندی میں تقریر کی۔ کہ کامیابی کے لقب العین کی طرف مالویہ لے جا رہا ہے یا کہ پنڈت موتی لال نہرو اور اسی سوال کے تصفیہ کے لحاظ سے ان کو ووٹ بھی دے چاہئیں۔

۳۰ ستمبر۔ جلسہ عام انجمن تبلیغ و اسلام کیم پو منعقد ہوا۔ منظور کردہ قراردادوں میں سے ایک قرارداد یہ ہے۔ چونکہ مسلمان عورتوں اور بچوں کو ہندوستان کے طول و عرض میں ہر جگہ اغوا کرنے کے واقعات پیش آچکے ہیں۔ اور سینکڑوں عورتیں اور بچے اس وقت تک اغوا ہو چکے ہیں۔ جن کا باوجود تلاش و جستجو اب تک کچھ پتہ نہیں چلا۔ اور اس امر کے یقین کرنے کے لئے کانگریس

کے دوران میں ہمارا صاحب نے بیان کیا۔ کہ ہندوستان کا اسی میں فائدہ ہے۔ کہ جمعیت کامیاب ہو۔ چنانچہ جمعیت نے یہ موقعہ دیا ہے۔ کہ ہندوستانی اس میں شریک ہوں۔

یونیوس ایرس ۲۱ ستمبر۔ پیراگوئے میں ایک طوفانی آندھی آئی۔ جس سے وہ اب کھنڈ بن گیا ہے۔ تقریباً تمام مکانات گر گئے۔ اور سو سے زیادہ آدمی ہلاک ہوئے۔ نقصان کا اندازہ دس لاکھ ڈالر کیا جاتا ہے۔

پیرس۔ ۲۱ ستمبر۔ ماناس انجمنی کا ایک پیام منظر ہے کہ ضیوا کے ایک تار سے معلوم ہوا ہے۔ کہ باوجود حکومت ہائے اٹلی، جاپان، اور سوئٹزر لینڈ کی مخالفت کے غیر مسلح کرنیوالے کمیشن نے فرانس کی اس تجویز کو قبول کر لیا۔ کہ جمعیت اقوام کے آئندہ اجلاس سے پہلے پہلے غیر مسلح کرانے کی کانفرنس کا اجلاس منعقد کیا جائے۔

لندن ۲۰ ستمبر۔ اخبار ٹائمز کے نامہ نگار رفیم برن کا ایک پیام منظر ہے۔ کہ حکومت ہائے فرانس، اسپین اور جرمنی کے مابین یہ گفتگو ہو رہی ہے۔ کہ برلن اسٹریٹ زوریچ مارسلز کے ہوائی راستہ کو میٹرو اور بارسیلونہ تک بڑھا دیا جائے۔

رگی ۲۰ ستمبر۔ کل انگلستان میں جس قدر گرمی تھی۔ اس موسم میں اب تک نہیں پڑی ہے۔ سایہ کا درجہ حرارت ۸۸ ڈگری تھا۔ ۸۹ کے بعد یہ پہلا واقعہ ہے۔ کہ اس زمانہ میں اس قدر گرمی پڑی ہے۔

رگی ۱۹ ستمبر۔ مقامی اخبار اس فلا ریڈ کے طوفان کی تفصیل حالات شائع کر رہے ہیں۔ اس وقت آٹھ سو جانوں کے نقصان کا تخمینہ لگایا گیا ہے۔ مالی نقصانات بھی کئی لاکھ پونڈ کے ہوئے ہیں۔ بعد کی اطلاعات منظر ہیں۔ کہ یہی طوفان مغربی صحن پر بھی آیا اور ضلع میکسیکو کے شمال سے ہوتا ہوا گذرا۔

لندن ۲۲ ستمبر۔ لارڈ ریڈنگ نے دایکوٹ و سنگٹن کی جگہ برٹش انڈیا یونین کی سمدارت قبول کر لی ہے۔

بولشویک گورنمنٹ نے حکم دیدیا۔ کہ روس میں انجیل مقدس کی درآمد قطعاً منع ہے۔ یہ لوگ دہریہ پن کی تعلیم دے رہے ہیں۔ اور کہتے ہیں۔ جیسے بادشاہ اور امیر دنیا کے لئے باعث سعیت ہیں۔ ویسے ہی خدا کا نام ہے۔ جس کی آڑ میں ہزاروں لاکھوں یادری اور فقیر دنیا کو بوٹ بوٹ کر کھار رہے ہیں۔

(۴) وجوہ موجود ہیں۔ کہ اس قسم کی حرکتیں خاص تنظیم کے ساتھ اور کچھ تنظیم نظام کے ماتحت کی جاتی ہیں۔ ہندو مسلمانان تعلیم پور کے اس جلسہ کی رائے میں ضروری ہے۔ کہ حکومت ہند ایک ایسا قانون نافذ کرے۔ جس کے تحت تنظیم خانوں اور بدھوا انٹرم کے تنظیمیں مجبور ہوں۔ کہ جو عورت با بچہ اپنی مرتبہ قیامت یا اشرم میں داخل ہو اس کے نام اور اس کی ولایت و سکونت اور علیہ کے متعلق حلقہ کے پولیس اسٹیشن کو اطلاع دے دیا کریں۔